УРАЛ



Вытащила из-под колес

Челябинскую школьницу наградили в Совете Федерации РФ

11-ЛЕТНЯЯ Елизавета Маслакова из Златоуста удостоена медали Российского союза спасателей «За мужество в спасении» и благодарности директора Росгвардии. В числе 20 участников гражданского проекта «Дети-герои» ее наградили в Совете Федерации. 7 мая Лиза спасла двухлетнюю девочку из-под колес тепловоза. Ребенок шел по путям, не реагируя на сигналы состава. Елизавета успела схватить малышку и скатиться с ней с полотна.



На Среднем Урале с размахом отметили День народного единства и согласия. В Екатеринбурге прошел фестиваль ремесел и промыслов, на который съехались представители всех уральских регионов. На площадке праздника работали творческие мастерские, где каждый желающий мог заняться резьбой по дереву и кости, урало-сибирской росписью и ткачеством, лозоплетением, гончарным делом под руководством лучших мастеров.

Союз меча и белого халата

В делах о пострадавших пациентах следователи готовы консультироваться с медиками

ОБЩЕСТВО

🖍 Светлана Добрынина, Свердловская область

Впервые в УрФО совместный прием уральцев, недовольных качеством медицинских услуг и требующих разобраться с врачебными ошибками, провели руководитель СУ СКР по Свердловской области Михаил Богинский и глава Медицинской палаты региона Феликс Бадаев.

О своих проблемах рассказали жители Екатеринбурга, городов Свердловской области, а также, несмотря на непогоду, Сургута. Большинство привезли с собой стопки документов, чтобы доказать следователям: визит к врачу закончился не желанным выздоровлением, а наоборот, осложне-

Понятно, что каждая история, связанная со здоровьем, — личная тайна. Поэтому журналистов на прием не приглашали. Но, как сообщили «РГ» в пресс-службе регионального Следственного управления, люди жаловались на стоматологов, хирургов, косметологов, делились проблемами, возникшими при оказании платных услуг в частных клиниках. Посетители хотели объективного рас-

следования и профессиональной экспертизы.

Активное сотрудничество Следственного комитета и Медицинской палаты РФ началось в этом году. Глава национального медицинского сообщества всемирно известный детский доктор Леонид Рошаль дважды участвовал в приеме граждан председателем СКР Александром Бастрыкиным. Но для регионов такая совместная работа в новинку. В Свердловской области официальное соглашение о сотрудничестве СК и Медицинской палаты было подписано чуть более месяца назад, и вот уже совместный проект.

Одни эксперты утверждают, что содружество «меча и белого халата» позволит снизить напряженность вокруг дел о врачебных ошибуголовных дел, фигурантами которых стали медработники.

-Для нас такие приемы чрезвычайно важны. Представитель Следственного комитета вникает в юридические тонкости вопроса, а мы готовы дать профессиональную медицинскую консультацию. Наша общая цель—найти первопричину,

Максим Стародубцев, руководитель организации по защите прав пациентов «Здравоохранение»:

—На мой взгляд, эта инициатива направлена прежде всего на защиту медиков. Недавние бунты врачей в регионах страны были вызваны не только нагрузкой, но и их незащищенностью от судебных разбирательств. Но, если медики получат более квалифицированную защиту, легче станет и пациентам.

узнать, почему, собственно, человек жалуется, -- пояснил «РГ» Фе-

В то, что в СК после такой подках, повысить эффективность рас- держки пойдут врачи, обвиняемые следования. По мнению других, со- в халатности и требующие восставместная деятельность прежде все- новить статус-кво, в Медицинской го повлияет на статус врача, пошат- палате не верят. В профессиональнувшийся после череды громких ном сообществе надеются на собственные силы и создали свою службу защиты. Адвокаты ведут до полутора десятков «врачебных» дел, недавно в одном добились оправдательного приговора.

> -Чего греха таить, медики тоже иногда хамят, сказывается и загруженность на работе. Это, конечно, не оправдание, когда на кону жизнь и здоровье пациента. Но, как говорит Рошаль, врач не должен сидеть в тюрьме, если ошибка совершена без умысла, настаивает Феликс Бадаев.

Как сотрудничество оценят пострадавшие пациенты и их родственники, пока не ясно.

Школу откроют под Новый год

ОБРАЗОВАНИЕ

Строительство школы № 4 в Усть-Катаве взял под контроль региональный минстрой. Изза самовольных изменений в проекте, внесенных подрядчиком при попустительстве городских чиновников, объект, открытия которого ждали к 1 сентября, до сих пор не прошел госэкспертизу.

—Заказчик с подрядчиком слишком вольно подошли к утвержденному проекту: изменили местоположение пищеблока, убрали входные группы, нарушив нормы пожарной безопасности, - пояснил министр строительства и инфраструктуры Челябинской области Виктор Тупикин. — Корректировки внесены более 10 месяцев назад, однако за это время местные власти не удосужились согласовать их с госэкспертизой.

o 19

Минстрой пообещал скоординировать действия мэрии, проектировщиков, подрядчика и госэкспертизы. Главноенайти оптимальное решение, позволяющее обеспечить работу систем дымоудаления, эвакуации и пожарной безопасности, не меняя конструкции здания.

Контракт на строительство школы на 160 учащихся в Усть-Катаве заключен еще в октябре прошлого года. Муниципалитет самостоятельно разрабатывал проектно-сметную документацию и контролировал ход работ. Из областной казны в строительство вложено более 40 миллионов рублей, однако сроки сдачи объекта дважды переносились.

Михаил Пинкус, Челябинская область

Колыбель для Ломоносова

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

Уникальные книги, краеведческие издания, старые газеты, хранящиеся в Курганской областной универсальной научной библиотеке имени Югова, скоро можно будет просмотреть в электронном виде на сайте учреждения. По нацпроекту «Культура» для библиотеки приобрели планетарный сканер для перевода фонда в цифровой формат.

Оцифровку начали с районных газет времен Великой Отечественной войны. Отличный подарок зауральцам к 75-летию Победы! Сотрудник Юговки Мария Мурзина бережно кладет подшивку пожелтевших газет «Голос колхозника» в книжную колыбель-место для сканирования, похожее на раскрытую книгу. Нажимает кнопку-и через несколько секунд газетная полоса на мониторе. Потом предстоит поработать с электронной копией: выровнять, обработать. Самое главное, по словам Марии,—не повредить оригинал и не допустить его искажения при сканировании.

В очереди к колыбели-редкие книги. Одна из них-прижизненное излание коллежского советника и профессора Михайла Ломоносова с Кратким руководством к красноречию. Как этот печатный раритет, вышедший при Императорском московском университете в 1759 году, попал в курганскую библиотеку, никто точно не знает. Известно, что книга принадлежала Владимиру Вагину, о чем он сам сообщил в 1885 году, оставив на страницах пометки.

–У нас богатейшие фонды,– говорит директор библиотеки Наталья Катайцева. — Многие закрыты, а редкие издания в единственном экземпляре мы сами боимся давать в руки чи-

По словам директора, у Юговки появилась возможность не только создать собственный электронный фонд, но и передать его в президентскую библиотеку, чтобы любознательные читатели из любой точки России и мира могли найти то, что их интересует.

Валентина Пичурина, Курган



Место для сканирования раритетов похоже на раскрытую книгу.

→ МЕЖДУТЕМ

На этой неделе на Среднем Урале передали в суд уголовное дело в отношении акушера-гинеколога, который после родов потянул за пуповину и по ошибке «вывернул внутренние органы женщины». Вскоре роженица умерла. Обвинение предъявлено по части 2 статьи 109 УК (причинение смерти по неосторожности из-за ненадлежащего исполнения профессиональных обязанностей).

Российская Газета неделя Nº 250 (8008) **6 ноября** 2019—Среда WWW.RG.RU/URAL

20 **•**



УРАЛ

Свидание отменяется

Террориста не отпускают из колонии для проведения ЭКО на Урале СУД отказал осужденному в 2006 году за терроризм Николаю Королеву в просьбе отправиться в Екатеринбург для проведения ЭКО с супругой, пишет портал Е1. Королев был признан виновным в террористическом акте в Москве на Черкизовском рынке. Тогда погибли 14 человек, еще 61 травмирован. В 2014 году Королев и его супруга решили зачать ребенка. Жена террориста приезжала на свидания в колонию, однако забеременеть ей не удалось.

Право эмбриона

С какими проблемами сталкиваются родители ЭКО-деток

ОБЩЕСТВО

Наталия Швабауэр, Екатеринбург

Первый ребенок из пробирки в СССР появился 33 года назад—девочку назвали Алена. С тех пор медицина шагнула далеко вперед, но правовая база по-прежнему настолько скудная, что порождает кучу проблем.

Продлевать будете?

Жили-были муж с женой, и не было у них детей. Трижды пытались они зачать ребенка с помощью врачей, но неудачно. Ушли из клиники расстроенные, а эмбрионы оставили на платное хранение. Прошло два года, срок договора близился к концу, из клиники позвонили, чтобы уточнить, будут ли клиенты его продлевать.

— Конечно! — заверила паци-

Воттолько скрыла, что ктому моменту уже развелась. Согласие супруга на перенос эмбриона, заверенное подписью, подделала, а его отсутствие объяснила командировками. Новорожденного записала на имя бывшего мужа-по Семейному кодексу, если после развода прошло меньше 300 дней, это делается автоматически. Для отца иск об алиментах стал громом среди ясного неба.

-Если бы не попытка взыскать алименты, мужчина, возможно, и не оспаривалбы свое отцовство. Мотивом бывшей жены стала не столько корысть, сколько обида, желание отомстить. У него-то во втором браке все хорошо, а у нее, как говорится, фертильные часики тикают, объясняет Любовь Звягинцева, судья Свердловского облсуда, где дело рассматривали в апелляции.

Кто знает, чем бы оно закончилось, если бы не удалось доказать: истица фальсифицировала подпись, а доктор отступила от правил, хотя должна была убедиться, что муж клиентки действительно согласен на пересадку эмбриона. Теперь представьте, потенциальный отец богат. Сколько дам захочет втайне от него зачать и потом предъявить наследника первой очереди?

В сфере ЭКО грань между «войти в положение» и злоупотреблением очень тонкая. Все, на что могут опираться медорганизации, — 323- $\Phi3$



с первичным бесплодием вступают ежегодно в госпрограмму ЭКО в Свердловской области. Беременность наступает в 30-35 процентах случаев, до успешных родов доходит 20-25 процентов.



«Об охране здоровья граждан» от 2011 года и приказ Минздрава РФ №107-н от 2012-го. Кроме того, в марте 2019-го были утверждены клинические рекомендации по вспомогательным репродуктивным технологиям (ВРТ), но они вступят в силу только в 2020-м.

– Минздрав определил список тех, кто имеет право на ЭКО: мужчина и женщина, состоящие в официальном или неофициальном браке, а также одинокая женщина. Про одиноких мужчин ничего не сказано, и они пытаются через суды доказать нарушение конституционного равенства. Постоянного полового партнера нет-вот вам социальные показания к ВРТ, матки и труб нетвот медицинские. Судебная практика неоднозначная, а клиники меж двух огней: по ст. 426 ГК РФ отказать в медицинской услуге в рамках публичного договора нельзя, если у пациента имеются показания к ней и нет противопоказаний, однако за нарушение условий лицензии грозит штраф, – рассказывает юрист медцентра Лолита Позднякова.

Одиноким - в суд

Акакже дети Киркорова, Лазарева и других звездных пап, спросите вы? Эти малыши появились на свет не в России, а за границей, объясняют врачи. В РФ их свидетельства о рождении только легализовали. мейным кодексом и 323-ФЗ порож-Обычному россиянину такой фокус вряд ли повторить. В практике екатеринбургских медиков был случай, когда 47-летний супруг, жена которого сгорела от рака, пожелал разморозить свои эмбрионы и с помощью суррогатной мамы выносить ребенка. В законодательстве такие нюансы не оговариваются, биоматериал супруги сдавали вместе, когда еще никто не думал о кончине. Но все понимали, что возраст-

ному папе-одиночке будет очень тяжело. Он и сам сомневался. А если бы пошел до конца? Наверняка бы попал в правовой тупик: по 143-ФЗ об актах гражданского состояния ребенка, рожденного суррогатной мамой, зарегистрировать в загсе могут только люди, состоящие в браке друг с другом. Одинокой даме для этого придется обращаться в суд. А если у ребенка один отец, что ставить в свидетельстве о рождении в графе «мать»? Прочерк? Вписать человека, умершего год назад?

ОДИНОКИХ МУЖЧИН не внесли в список тех, кто имеет право на ЭКО, и они в суде пытаются доказать нарушение КОНСТИТУЦИОННОГО равенства

Противоречие между 143-Ф3, Седает абсурдные ситуации. В Санкт-Петербурге, к примеру, биологическим родителям отказали в регистрации младенца, поскольку они поженились позже, чем вступили в ЭКО-программу. Для загсов пары, женатые официально и просто сожительствующие, не равны. Кроме того, там требуют письменное согласие суррогатной мамы. А если, не дай бог, женщина, выносившая младенца, умерла при родах?

Для одних ЭКО-единственный шанс стать родителями, а кто-то не стесняется использовать малыша в достижении личных целей.

Ущемить права биологических родителей могут и другие госструктуры. Так, в петербургском фонде соцстрахования посчитали, что женщине, чью яйцеклетку использовали для создания эмбриона, не положен отпуск по беременности и родам. Попытались взыскать через арбитражный суд 124 тысячи рублей, выплаченных в качестве пособия. Логика чиновников проста: беременела не сама, рожала тоже, значит, больничный не положен. Суд с этим не согласился.

Тем, кто усыновляет младенца, дают 70 дней отпуска, хотя они тоже не рожали. Почему бы тут не действовать по аналогии? Суррогатной маме надо время, чтобы восстановиться, биомаме – для ухода за новорожденным, -- комментирует Лолита Позднякова

Донор или муж

С 2011 года в России отменили предельный возраст для биородителей. Приходит на прием пара: будущей маме 45, папе 72. Врачи помоложе считают: «Почему бы и нет?». Те, кто постарше, задаются вопросом: «А кто будет воспитывать ре-

К сожалению, истинные мотивы выяснить удается не всегда, несмотря на беседы с психологом. Для кого-то ЭКО-единственный шанс продолжить род после долгих лет лечения и слез, для других—замена погибшему или умершему от онкологии сыну или дочери, считает Наталья Мишкина, психолог областного клинико-диагностического центра «Охраны здоровья матери и ребенка». Зачастую люди старше

➤ КТО В ОТВЕТЕ ЗА ЖИЗНЬ

Еще один вопрос волнует и биологов, и юристов: как относиться к эм бриону-как к субъекту или объекту права? С одной стороны, еще не человек, с другой - им нельзя распоряжаться, как обычным имуществом. Когда договор хранения заканчивается, зародыши по решению биородителей необходимо либо утилизировать, либо отдать в общий банк, но у медиков, как правило, рука не поднимается их уничтожать. К тому же пациенты могут спохватиться спустя полгода-год. По большому счету, это перекладывание ответственности, но юридических последствий за «мы передумали» никто не несет. —На мой взгляд, эмбрион надо вы-

вести в особый вид объектов права, который нельзя передать по наследству, подарить, продать, поделить при разводе, как квартиру, рассуждает адвокат Аркадий Майфат. — В судебной практике я нашел всего два дела, когда эмбрионы были предметом спора. Одно из них американское, другое российское. В обоих речь шла не о собственности, а о праве распоряжаться.

50-ти именно поэтому заводят новую ляльку, хотя тут уместнее работать над тем, как справиться с горем, а не помогать забеременеть.

Акто-то и вовсе не стесняется использовать малыша как средство в борьбе за деньги и статус полной семьи. Подобная история случилась на Сахалине. Местной жительнице не хотелось пользоваться банком анонимных доноров, поэтому она попросила о помощи хорошего знакомого. Базовое ЭКО закончилось неудачей, но мужчина разрешил закриоконсервировать свой эякулят и использовать его для оплодотворения конкретной женщины. На медицинском языке это называется адресным донорством. Правда, в добровольном согласии на медицинское вмешательство он расписался в графе «муж», не придав этому большого значения.

На повторную пересадку будущая мама приехала уже одна. Благополучно родила двойню, а потом неожиданно подала на установление отповства и алименты. «Папа» в шоке, ведь изначально и речи не было о том, что он обязан содержать малышек до их совершеннолетия. Как отреагируют законная супруга

Тяжба растянулась на несколько лет, и только 2 июля 2019 года точку в ней поставил Верховный суд: у донора обязательств содержать рожденных детей не возникает, независимо от того, анонимно он предоставил свои клетки или нет.

Наученные горьким опытом клиники стараются подстраховаться: просят нотариальное улостоверение подписи на каждый этап ЭКО, когда вторая половинка не может присутствовать лично, страхуют здоровье и жизнь суррогатной мамы. Но от рисков предосторожности все равно не спасают.

WWW.RG.RU/URAL





От депо до самых до окраин На Урале этнографический лик-

На Урале этнографический диктант писали в вагоне трамвая В СВЕРДЛОВСКОЙ области Международная акция «Большой этнографический диктант» прошла на 70 площадках. На главной—в мультимедийном парке «Россия—моя история»— свои знания о народах, живущих в РФ, проверили чиновники и представители национально-культурных объединений. Некоторые екатеринбуржцы написали диктант в вагоне трамвая, после чего для любознательных гостей провели экскурсию по трамвайному депо.

Деда не сломали

В годы репрессий на Урале в полном составе расстреляли 359 семей

ЛЕТОПИСЬ

30 октября в России отмечали День памяти политических репрессий. Эта дата напоминает нам о том, как жестоко и опасно может быть общество, в котором культивируют нетерпимость, недоверие, ненависть и вражду.

Моего деда Михаила Федоровича Якимова расстреляли 31 октября 1937 года в Свердловске. Он был обвинен в контрреволюционной пропаганде, направленной против партии и правительства (ст. 58, п. 10 УК РСФСР). В 1962 году реабилитирован посмертно. Дело прекращено за отсутствием состава преступления.

У деда была большая семья—девять детей: пятеро сыновей и четверо дочерей. Они жили в Серовском (Надеждинском) районе в селе Маслово. Занимались сельским хозяйством, заготовкой леса, углежжением. Большая крепкая семья. Работяги.

В 1931 году их раскулачили, отобрали дом, скотину. Несмотря на это, дед на новом месте поднял хозяйство, воспитал детей. Политикой он не занимался. В колхоз не вступал, сам вел хозяйство. Был середняком.

Арестовали его в августе 1937-го. Обвинение предъявили, хотя вещественных доказательств по делу не было. Этапировали в Свердловск. 22 октября судили «тройкой» УНКВД и постановили: Якимова Михаила Федоровича расстрелять, лично принадлежащее имущество конфисковать. 31 октября 1937 года приговор привели в исполнение.

Родные деда в полной мере почувствовали, каково это — жить с клеймом «семья врага народа». Боль за безвинно расстрелянного отца они пронесли через всю жизнь





На одной из стел мемориала высечено имя Михаила Якимова.

В Отечественную войну сыновья Михаила Федоровича сражались вместе со всей страной: Петр — в 1942 году, Сергей — с 1942-го по 1945-й, Александр—в 1944—1945 годах. Другой сын Василий работал трактористом в Петропавловском леспромхозе. Его большой трудовой вклад в военные годы отмечен в Книге памяти Североуральска.

Воевали на фронте и трое зятьев деда. Четвертый, Михаил Лаврен-

тьевич Тараканков, был безвинно осужден и расстрелян в 1938 году.

Что такого совершил малограмотный уральский мужик? За что расстреляли деда? Эти вопросы не давали покоя. После долгих хлопот я добился, чтобы мне дали возможность ознакомиться с его делом.

В 2007 году в Екатеринбурге в государственном архиве мне выдали следственное дело № 19538. С каким трепетом читал я документы: В 2017 году на мемориальном комплексе жертвам политических репрессий установлена «Маска скорби» Эрнста Неизвестного.

справки, протоколы допросов, постановления, выписку из акта о расстреле!

Почему арестовали? В деле есть донос секретаря парторганизации деревни Маслово и трех односельчан о том, что Якимов говорил:

—Эти колхозы совсем разорили колхозников. Сколько ни работаешь, ничего не заработаешь, так как все у них отбирают. При советской власти крестьянам жить невозможно, их облагают большими налогами.

По сути, обычный разговор между мужиками, в котором он не скрывает своего мнения, а честно делится им с односельчанами.

Из протокола допроса видно, что дед держался достойно. Его не сломали. Своих слов не отрицал, но подчеркивал, что никакой деятельности против власти не вел.

Но его обвинили в контрреволюционной пропаганде и объявили врагом народа. Где деда расстреляли? Этого документа в деле нет. Впоследствии узнал: в Свердловске в доме № 17 на ул. Ленина арестованных судили «тройками», а рядом, на ул. Вайнера, 4, была внутренняя тюрьма НКВД. Там их и казнили.

Трупы увозили на 12-й километр Московского тракта и закапывали. Часть арестованных расстреливали там же. Это был геноцид собственного народа, поставленный на поток.

Недавно я приехал в Екатеринбург. Хотелось побывать на месте казни и погребения деда, помянуть его. Подошел к зданию на Вайнера, 4. Сейчас там располагается Федеральная служба безопасности. Постоял. Наверно, подозрительно долго стоял. Вышел сотрудник, замер у дверей и стал смотреть на меня. Не стал ему ничего объяснять и ушел.

Поехал на 12-й километр Московского тракта. Там воздвигнут мемориальный комплекс жертвам политических репрессий 1930—1950 гг. Памятник осужденным и расстрелянным по политическим мотивам на территории Уральской области. Их официальное число—более 20 тысяч человек. В реестре числится 359 семей, расстрелянных в полном составе.

На 46-ти стелах смонтированы мемориальные плиты с именами невинно убиенных. На одной из них нахожу фамилию своего деда — «Якимов М.Ф. 1878—1937». Отыскал место его захоронения в ноябре 2008 года и стараюсь посещать хотя бы раз в году.

На 12-м километре есть музей. На его стене выбита надпись: «Вам, испившим до дна чашу безвинного осуждения...» 82 года прошло со дня расстрела деда. Срок немалый. Людям свойственно забывать прошлое. А то, что забыто, к сожалению, повторяется.

Воду берите «У Литвяков»

НАСЛЕДИЕ

В селе Елизаветинском под Нижним Тагилом по программе «Родники» восстановили один из старейших в регионе колодцев. Гидротехническому сооружению около 140 лет. По словам жителей, воду из него брали еще в позапрошлом веке. Говорят, общественный колодец долго оставался популярным, даже с появлением скважин во дворах. Но за многие годы, конечно, изрядно обветшал.

—В Елизаветинском два артезианских колодца и около пяти шахтных. Хотим восстановить и часть последних: мало ли что, вдруг электричество отключат. Но прежде всего реконструировали именно этот, на центральной площади. Вода из него хорошая, чистая, —говорит глава Чащинской территориальной администрации Георгий Самойлов.

Специалисты полностью переоборудовали сруб, а для защиты от дождя и снега соорудили навес. У колодезного домика даже поввилось собственное имя—«У Литвяков», по фамилии известного в селе рода. Потомки семьи Литвяков и сегодня живут поблизости от

питьевого источника. Приходили на церемонию открытия колодца, которая превратилась в мини-спектакль. Дети читали стихи, а



Колодец назвали в честь рода Литвяков, оставивших след в истории села.

взрослые рассказывали об истории поселения на речке Бобровке.

Оказывается, люди осели в этих местах в начале XIX века и свою деревню называли так же, как и реку (судя по документам, бобров тут действительно было множество). Спустя десяток лет поблизости открыли богатые месторождения платины и золота. Для их разработки в Бобровку (официально она именовалась Елизаветинской—по имени жены Николая Демидова Елизаветы, но долго носила двойное название) перевели 160 крепких крестьян Черниговской губернии. А чуть позже в окрестностях нашли россыпи алмазоподобных зеленоватых демантоидов—хризолитов, и на деревенских улицах начали активно строить дома-казармы для старателей. Кстати, местные жители уверяют, что за лето золотодобытчик, например, вполне мог заработать на собственные хоромы.

В начале XX века Елизаветинское-Бобровка было большим селом с двумя кузницами и шестью лавками, здесь даже открыли народное училище, а главную площадь украсил храм. В советское время главным «работодателем» стал колхоз «Красный Уралец», в 1951 году число жителей достигло максимума—663.

Сейчас в Елизаветинском постоянно живет около сорока человек, летом приезжают дачники. Причем, по словам Георгия Самойлова, среди сельчан немало молодых, с детьми.

—Несколько школьников живут круглый год. Поэтому в следующем году хотим запустить школьный автобус до Черноисточинска. Вообще, село постепенно оживает. Местный храм Ильи-Пророка, закрытый в 1935 году, восстановили пять лет назад, — добавляет глава.

Татьяна Казанцева, Свердловская область

→ МЕЖДУТЕМ

За 18 лет действия программы «Родники» на Среднем Урале обустроено 4978 источников нецентрализованного водоснабжения. Большая их часть находится в деревнях и поселках.

Российская Газета **неделя** 6 ноября 2019—Среда № 250 (8008) www.rg.ru/ural

22 👩



УРАЛ

Встречи на Эльбе

Свердловская филармония участвует в «Русских сезонах» КОНЦЕРТОМ в австрийском городе Граце Уральский филармонический оркестр под управлением Дмитрия Лисса открыл двухнедельное европейское турне. Проект «Русские сезоны» продолжает дягилевские традиции знакомства европейского зрителя с российским искусством. Оркестр и симфонический хор выступят в крупнейших залах Австрии, Германии, Люксембурга с произведениями Прокофьева, Рахманинова и Чайковского.



Под завывание метели в Тюмени в 7-й раз открылся всемирный фестиваль молодежных театров «Театральная революция». Впервые в Западную Сибирь приехали гости из Малайзии, Армении, Венгрии, Чехии, Германии и Греции. За пять дней коллективы из 11 стран покажут 22 спектакля в жанре драмы, танца и пантомимы, а ведущие эксперты проведут для тюменских детей мастер-классы по драматургии, кино и театру.

Где твоя застава?

Почему детям сложно играть в спектакле по повести Крапивина

TEATP

Ольга Штейн, <u>Екатеринбург</u>

В Камерном театре прошли премьерные спектакли по фантастической повести Владислава Крапивина «Застава на Якорном поле». Крапивин—человек-легенда. На его книгах выросло не одно поколение, и не только уральцев. Его повести заставляют думать, сопереживать, мечтать. Только читают Крапивина теперь мало: в школьную программу автор не входит, а досуг дети проводят с гаджетами. Главный режиссер Камерного театра Дмитрий Касимов уверен—зря.

—Я прочитал эту книгу, когда мне было столько же лет, сколько главному герою, и себя с ним, конечно, сравнивал. Хотел сесть в поезд, чтобы он привез на какую-нибудь станцию. В повести тогда я не все понял, но меня захватила мысль, что дети бросили вызов системе. Она долго лежала в глубинах подсознания, а когда я в 2016 году возглавил театр, сразу вспомнил о «Заставе». Камерный театр входит в структуру объединенного Музея писателей Урала, а значит, это родная гавань Крапивина, —говорит режиссер.

Фантастическая повесть из цикла «В глубине великого Кристалла» рассказывает о 12-летнем мальчике по прозвищу Ёжики. Он живет на благополучном Полуострове, в лицее для детей с особыми способностями. О своих возможностях—ломать энергетические блокады и попадать в Сопределье—Ёжики не подозревает. Руководит лицеем некое теневое правительство: ищет юные дарования, из которых можно воспитать подвластных себе

сверхлюдей. Педагоги уверены: необычные способности детей крепнут на фоне потрясений. Для Ёжики таким потрясением становится известие о гибели мамы. Смириться со смертью самого родного человека мальчик не может, подозревает, что все это ложь, и мечется в поисках правды.

Сценарий Дмитрий писал сам, Крапивин его прочел и дал добро. Режиссер решил вплести в сценическое действо видеоряд. Часть сцен для него, кстати, снимали этим летом в Крыму. Роли доверил юным актерам—Леше Кулишову, Савелию Островских, Саше Будакову и Ми-



Главный герой Ёжики тяжело переживает известие о гибели мамы.

лане Полупановой из Екатеринбургской детской театральной школы и театра-студии «Коломбина».

Но задача поставить фантастическую повесть—не из простых.

— С детьми сложно говорить о фантастических произведениях, о Крапивине. Из двадцати ребят в лучшем случае один читал его произведения, а тех, кто в них погружен, вообще нет,—сетует режиссер.

Приходилось убеждать юных артистов прочесть книгу, многие моменты пришлось проговаривать, обсуждать—подростки не понимали, почему персонаж поступаеттак, а не иначе

Крапивин предвидел и Интернет, и одиночество детей, которые сидят в Сети со смартфонами и планшетами. Угадал, что общество, в какой-то момент все отдавшее в жертву удовольствиям и комфорту, само попало в ловушку: в человеке исчезло человеческое начало, исчезли самые простые ценности. В книге есть ответ на вопрос, что самое важное в жизни. Кантор говорит Ёжики: «Ты мог бы владеть тайнами пространства и времени, и даже бессмертия!», а мальчик ему отвечает: «Зачем мне бессмертие, если нету мамы...»

Почему мы так живем? Возможно, потому что в свое время не прочитали Крапивина и не дали прочитать своим детям. Да, сложно пробраться через особую структуру его произведений, но в этих книгах заложены понятные ответы на вечные вопросы. У Крапивина всегда идет речь о таких понятиях, как поступок, честность, бесстрашие, выбор своего пути. Даже во времена технологических чудес самым большим чудом остается Человек.

Думать сердцем

Ф0РУМ

Более тысячи участников фестиваля молодежной журналистики Time Code из 80 российских городов представили в екатеринбургском Дворце молодежисвоиработы, точнее, свой взгляд на мир. У юных журналистов он особенный—иногда немного наивный, но почтивсегда искренний и честный. Не случайно девизом команды победителей стало «Не думайте логично — думайте сердцем».

—Мир в этом возрасте часто выглядит предельно простым: кажется, стоит назвать черное черным, как все плохое тут же исчезнет. Но эта вера порой дороже опыта, —поделился в кулуарах один из взрослых участников фестиваля.

При этом речь не идет об излишней самоуверенности и самолюбовании. Школьники и студенты уже знают, что для журналиста умение слушать важнее, чем умение говорить. И, помнению ведущих мастерклассов из федеральных и региональных СМИ, делают они это прекрасно. Но при всем уважении к авторитетам их «внутренняя оптика» сохраняла свою «критическую настройку».

—Лекции интересные, но хотелось больше примеров из практики. Я хочу быть режиссером, но считаю очень полезным окунуться в эту атмосферу, — заявил старшеклассник из Каменска-Уральского Всеволод Смоленцев.

У его землячки Ксении Черновой за плечами опыт работы в местном телецентре дополнительного образования. Ее интересуют проблемы образования и экологии. Говорит, на фестивале смогла найти новые повороты знакомых сюжетов.

Что изменилось за годы проведения фестиваля? Общее мнение: его уровень сталвыше, контент острее, подход более творческий. Не зря слоган Тіте Code-2019 «Твое время. Твоя тема». Председатель жюри, директор департамента «Факультет журналистики» УрФУ Бо-

рис Лозовский видит явное «приращение мастерства» в выборе жанра, темы, героев.

—Чего только мы не прочли и не увидели! Расскажу, что зацепило. Снимок в одной из подборок про известные события в екатеринбургском сквере: задумчивая женщина в форме ОМОН. Сразу думаешь: о чем ее мысли? Может быть, переживает, что не успела покормить ребенка... — поделился мэтр уральской журналистики.

Школьники уже знают, что для журналиста умение слушать важнее, чем умение говорить

Это фото Анны Плюсниной из Екатеринбурга победило в номинации «Фоторепортаж». Кстати, обилие номинаций удивило—в их числе не только «Текст», «Интервью», «Журналы», но и «Новые медиа», «Мультимедийная история», «Официальный аккаунт СМИ в соцсетях», «Видеорепортаж» и так далее...

Фаворитом девятого Time Code стала студия творческого мышления YOUMEDIA из Санкт-Петербурга. Кроме побед в номинациях, одиннадцать питерских школьников увезли домой Гран-при за проект «Мультимедийная история» — «Петроградка ONE LOVE». Это рассказ отрех коммуналках, точнее, о жизни их обитателей, самых разных—от музыканта до блогера.

—Ехали из Петербурга поездом. Почти четыре дня в пути, но не пожалели. В Екатеринбурге испытали столько эмоций!—рассказали победители.

Татьяна Казанцева, Екатеринбург



Гран-при фестиваля увезла в Санкт-Петербург студия творческого мышления YOUMEDIA.

► КСТАТИ

Самым юным журналистом фестиваля стала семиклассница Кира Сизова из Екатеринбурга. Директор Дворца молодежи Константин Шевченко вручил ей подарок—самокат.